

重访——体育电影系列

大李、小李和老李

1962年,上海天马电影制片厂摄制的电影《大李、小李和老李》,对一家工厂的职工和广播体操的故事进行了



导演:谢晋
主演:刘琼 范晓敏 魏鹤龄 吴宏铭
艾琳 俞祥明 潘天涛

诙谐幽默的演绎,影片在当时产生了极大反响。

20世纪50年代,中国社会刚刚安定,经历了连年的战乱,人民体质整体比较弱,平均寿命仅有35岁。当时老百姓体育锻炼的意识薄弱,如何提高人民群众的身体素质呢?体总筹委会一位叫杨烈的女同志,在学习了苏联的先进经验后,提出

在我国创编一套全民健身操的建议,这个建议很快得到了批准。但到哪里去找专业的体操人才呢?这时,她想起了体总筹委会的同事刘以珍。

毕业于北京师范大学体育系的刘以珍,曾经在辅仁大学当过体育老师。她很早就接触到了国外的广播体操。对于学体育、教体育出身的刘以珍而言,编几个动作轻而易举。如今已经86岁高龄的她还记得,当时制作广播体操挂图是很重要的一个环节。那么,她

找到了谁呢?如今我们所看到的广播体操挂图上的模特现在还能找到吗?电影中表现的集体做广播体操的情景,是当时社会的真实反映。

1951年1月24日,我国第一套广播体操公布。第二天,《人民日报》上刊登了社论《大家都来做广播体操》。从这一年的12月1日起,中央人民广播电台开始播放广播体操节目。每天上午10点,广播体操的旋律准时回荡在城市和乡村的上空。从此,每天喇叭一响,千

百万人随着广播乐曲做操,这是中国历史上破天荒的新鲜事。但是,就像影片中的老李一样,当时确实有很多人

不重视锻炼身体,想方设法逃避做操。长久以来,广大人民的体育素养很低,有些人把体育锻炼看成是劳动,觉得那是在耽误时间。那么,他们是怎样转变的呢?

9月6日14:30(央视十套)播出。

宋元明玉器 在我们的生活中,可以看到许多形态各异的玉坠,很多人都会把玉坠挂在身上或是作为一种装饰,认为它象征着平安、吉祥。但是,我们却不知道,究竟是什么时候开始流行玉坠的,古人又是用它来做什么的。

通过马未都以前的讲述,我们知道宋代是中国历史上文化艺术最繁荣的时代之一。那么,宋代的玉坠都是什么样子

的呢?这些玉坠和玉佩又有什么区别呢?巅峰时代绵延200多年的清王朝,在缔造了一个庞大东方帝国的同时,也打造了一个中国玉器的黄金时代。当时的玉器无论是在数量上还是在工艺上,都达到了一个前所未有的巅峰,玉器的佩戴和收藏成为那个时期的一种时尚。

今天我们能见到的中国古代玉器几乎有90%都是清代流传至今的。而这些今天价格不菲的清代玉器,它们的原材料究竟来源于哪里?哪里才是这些宝玉曾经

的藏身之处呢?真假美玉 马未都之前几讲对

百家讲坛

马未都说玉器收藏



于玉器收藏的讲述,令我们在众多玉器珍品的光芒中流连忘返。但是,我们依然不得不面对一个似乎永恒的话题,那就是该如何在这些形形色色的玉器中鉴别真伪呢?古往今来的造假者们究竟发明了哪些令人叹为观止的造假手段?我们究竟如何在这些几乎可以乱真的赝品中,练就一双火眼金睛,明辨真伪,寻找真正的美玉?

9月1日至3日12:45(央视十套)播出。

太平公主

红妆时代 武则天之后的唐朝究竟充满了怎样的矛盾?这段历史究竟具有怎样的特征?唐朝最终又是如何走出武则天的阴影,重新走向辉煌的呢?应广大观众要求,蒙曼副教授将再次登上《百家讲坛》,以武则天的女儿太平公主为主线,为您讲述武则天之后的那段矛盾重重的历史。

初涉政坛 俗话说“男怕入错行,女怕嫁错郎”。大唐第一公主太平公主的婚姻被认为是失败的之后,驸马薛绍就莫名其妙地以谋反的罪名被判了死刑,于是太平公主轻易地走上了再嫁之路。那么,究竟是谁认为太平公主嫁错了人呢?这背后究竟隐藏着怎样的秘密呢?这桩婚姻悲剧对于太平公主的一生又产生了怎样的影响呢?

9月4日、5日12:45(央视十套)播出。

本期推荐

大家 考古学家黄展岳

在历史上,考古工作往往只重视出土文物和金银财宝等随葬品,而被殉葬的人骨架却无人问津。1951年,中国社会科学院考古研究所年轻的博士生黄展岳却做出了不一样的举动。

我们曾经以为,人性人殉距离我们的生活极其遥远,因为毕竟在时间和感知上与我们相隔几千年甚至几万年,岁月的尘埃早已掩盖了曾经发生的一切。本期节目中,黄展岳将拂去岁月的尘埃,将一个抽象的过去还原成一个真实的现在。

9月7日22:10(央视十套)播出。

百家讲坛 王立群读《史记》 股肱之臣

公元前221年,随着齐国的不战而降,秦始皇统一六国的战争已经全部结束。从公元前230年到公元前221年,仅仅10个春秋,秦王嬴政就为历时两个半世纪之久的战国时代画上了句号,终结了战国时代的历史。

而在这10年之中,秦军势如破竹、所向披靡,犹如风卷残云般席卷了中华大地,秦军的速度之快,令人称奇。那么,为什么秦国的统一事业如此顺利?秦王嬴政凭借什么完成了统一天下的大业呢?

六世余烈

秦王嬴政之所以能够仅用10年时间就拿下六国,这不仅得益于他身边的文臣武将,还得益于他的识人之明和用人之智。在秦国,秦王嬴政组织了一个文武齐全、搭配得当、配合默契的超强队伍,所以才能在灭六国之战中,攻无不克、战无不胜。但是,仅仅有这些因素,秦王嬴政就能吞并天下独霸九州吗?有人认为,这是历史使然,把统一的任务交给了秦国,但王立群教授认为,这是历史发展的必然和偶然共同作用的结果。

9月6日、7日12:45(央视十套)播出。

绿色空间 情系松鼠猴

2002年,海南热带野生动物园以不菲的价格从哥伦比亚公园引进了8只活泼可爱的松鼠猴。然而,仅仅几个月后,4只松鼠猴竟然相继死去,这让整个野生动物园笼罩在一片阴云之中。是什么原因导致了这些小精灵的死亡?

阿英是一位经验丰富的饲养员,在她的细心观察下,她发现松鼠猴的死亡是因为水土不服、营养不良导致,那么她能找到解决这个问题的良药吗?剩下的4只松鼠猴能得救吗?

9月1日至5日19:37(央视十套)播出。

永远的《丁丁历险记》

丁丁是谁?他年纪不大,也许不到20岁;他相貌普通,头上有一缕永不妥协的卷毛;他是一名记者,但他从不做记者分内的工作;他更像一个冒险家、一个侦探,勇敢、善良、机敏,在面对邪恶势力、保护弱者时从来不会犹豫;他是人们心目中名副其实的超级英雄。从战火纷飞的中国到黑帮横行的美国,从神秘的原始非洲到遥远的月球,丁丁的身影无处不在。作家埃尔热创作的《丁丁历险记》不仅迷住了儿童,也同样迷住了成人。埃尔热曾说:“丁丁是为7岁到77岁的所有人创作的。”

时至今日,埃尔热用47年心血创作而成的23集丁丁连环画册已被翻译成50多种

语言文字,年销量400万册,在全球的销售量超过1.5亿册。埃尔热去世后,他获得了人们极高的评价,法国文艺界将他与科学幻想小说家儒勒·凡尔纳相提并论,称之为“名垂青史的漫画家”。但是,这个一丝不苟、精益求精、为读者带来无尽欢乐的作者却曾经备受丁丁的“折磨”,身心疲惫不堪,还曾患上了严重的抑郁症……本期节目我们为您讲述埃尔热与《丁丁历险记》背后的故事。

赵守镇 今年的4月17日,距北京奥运会开幕还有109天。两天之后,北京奥林匹克体育馆将迎来建成后的首次赛事——“好运北京”国际女子篮球邀请赛。这是奥组委在奥运会正式比赛前,对场馆设施和人员等方面的最后测试。此

人物

刻,奥组委负责体育展示的两任总导演和来自NBA的官员正在审看“守镇之舞”拉拉队的扇子舞排练。

拉拉队表演是篮球比赛中特有的一个重要环节,作为在中国诞生的第一支职业拉拉队,“守镇之舞”承担了此次比赛的表演任务。创始人赵守镇离开家乡韩国,到中国打拼已经14年了,但是事业一直不顺利。这一次,她希望“好运北京”测试赛能为她和“守镇之舞”带来好运。

那一天,12个女孩将在1.2万名中外观众面前表演扇



子舞,那也是挽回荣誉的最后机会,只能成功不能失败。因为她们代表的不仅是“守镇之舞”,也代表着中国拉拉队的水平。

赵守镇如何让队员们重建信心?12个女孩又如何为荣誉背水一战?

9月1日至5日22:10(央视十套)播出。

与死神交战

优秀的特级飞行员吴中信突发重病,挣扎在死亡线上。面对这种世界尚未完全攻克的疑难病症——重症胰腺炎,成都军区总医院的田伏洲医生和他的战友们准备用保守治疗的方法实现飞行员重上蓝天的梦想,但是保守治疗失败。手术后,这位飞行员的生命危在旦夕,他能不能活下去?

永不放弃 手术后的第五天,吴中信的血相竟然达到了6万多,再次病危。这时,吴中信不可能再接受第二次手术了,怎么办?各种措施都用在抢救吴中信的行动中,医生们用爱和永不放弃的精神创造了医学奇迹,吴中信再次脱险。可是更大的灾难还在等着他,一个月后他出现了大出血。这次,他还能不能走出死亡的威胁?

坠楼之后 工人何杰在施工中不慎从4楼头朝下跌落在地,颅骨骨折,鲜血直流,生命危在旦夕。抢救刻不容缓,几名工人立刻将他送往医院。快速进行完检查之后他被推进手术



走近科学

室接受开颅手术,但是手术中新的危险再次发生,没有CT扫描数据,医生不得不凭借经验进行另一侧的开颅。手术终于获得了成功,但是患者却进入了持续深度昏迷的状态。

唤醒“植物人” 何杰在与死神的殊死较量中终于获得

成功,脱离了生命危险,但是却进入了持续深度昏迷的状态。他的父母再次陷入绝望,医生告诉他们,就何杰目前的状况而言,他苏醒过来的可能性微乎其微,但是在3个月之内还是有苏醒的可能的,你们不能放弃。这话听起来容易做起来

难,何杰的父母用百倍的关爱做到了,用了不到3个月的时间,何杰终于苏醒了过来。多动症之惑 今年的5月24日,记者接到了一位母亲打来的求助电话。她说,不知道什么原因她的孩子阳阳从小注意力就非常不集中,尽管学习十

分努力,但成绩始终都是班上的倒数几名,四处求医也没有任何效果。最后,阳阳来到了北京大学第一医院,在那里,同样来就诊的龙龙走入了大家的视野。与阳阳不同,龙龙从小爱玩爱闹,性格非常冲动暴躁,甚至经常攻击别人。然而第二天,医生的诊断报告却出乎所有人的意料,两个看起来完全不同的孩子,竟然被诊断得了同样的疾病——多动症。

多动症的真相 多动症是一种很常见的疾病,我国有2000万名学龄期儿童患有这种疾病,它也是最容易忽视的疾病,但可怕的危害却可能伴随终生。美国的研究数据表明,74%的青少年都被诊断有这种疾病——多动症。那么,什么样的孩子才会被诊断为多动症?病魔究竟隐藏在孩子身上的哪个部位?而我们又该如何帮助孩子与病魔斗争呢?

(上图为特级飞行员吴中信和护士)

9月1日至7日20:30(央视十套)播出。